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2.4 Організація внутрішньогосподарського контролю 

розрахунково-касових операцій 

 

Процеси стрімкого розвитку ринкових відносин та посилення конкуренції 

на ринку вплинули на найбільш ліквідну статтю активів підприємства – 

грошові потоки. Більшість підприємств сьогодні стикається з браком грошових 

активів. Тому здатність підприємства виживати прямо залежить від уміння 

управляти грошовими потоками. У силу постійних законодавчих та політичних 

змін, нестабільності в економіці, управлінню грошовими активами у 

вітчизняній практиці не приділялося достатньої уваги, що і робить це 

дослідження актуальним. Цей вид активів є найобмеженішим в сучасних 

умовах і управління ним безпосередньо впливає на розвиток підприємства.  

Питання, пов’язані з організацією обліку готівкових та безготівкових 

розрахунків на підприємстві, є предметом постійних дискусій та наукового 

пошуку вітчизняних дослідників, серед яких необхідно виділити таких як: О. Г. 

Зима, Л. М. Демиденко, В. І. Дмитрів, І. С. Єршова, А.І. Луцик, І. О. Лютого, О. 

Майстеренко, Ю. Мелько, М. В. Романюк, О.К. Терентьєва та інші. Проте, 

дослідити нинішній стан належного виконання вимог чинного законодавства з 

організації та дотримання касової дисципліни на підприємстві з урахуванням 

останніх змін потребує перегляду та детального розкриття основних її 

елементів. Дотримання касової дисципліни на будь-якому підприємстві, 

встановлення належного порядку організації роботи каси, а також здійснення 

операцій з готівкою на підприємствах регламентується Положення про ведення 

касових операцій у національній валюті в Україні затвердженим постановою 

Правління НБУ від 29.12.2017 № 148 (Положення № 148) [1]. Зазначені у 

даному документі вимоги поширюються як на всі вітчизняні підприємства, так і 

на підприємців. Проте, вони не стосуються іноземних офіційних 

представництв, що користуються імунітетом і дипломатичними привілеями, а 

також представництв іноземних організацій і філій, які не здійснюють 

підприємницької діяльності. Усі готівкові кошти підприємства зберігаються у   
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касі підприємства в сейфі або у закритій на ключ шафі. У процесі їх руху 

збільшення можливе за рахунок оприбуткування готівки в касі, а зменшення – 

за рахунок видачі готівки. Каса – приміщення для здійснення готівкових 

розрахунків, приймання, видачі, зберігання готівкових коштів, інших 

цінностей, касових документів [2]. Детально рух готівки та умови її 

оприбуткування до каси підприємства наведено на рис. 1. 

 
Рух готівки та умови її оприбуткування до каси підприємства 

готівкові кошти та інші цінності 

підприємства (цінні папери, 

бланки суворої звітності, 

печатку підприємства і т. п.) 

якщо бухгалтерія та касир 

підприємства (юридичної особи) не 

працюють у вихідні та святкові дні, а 

його відокремлений підрозділ, який 

використовує під час розрахунків РРО 

(РК), у ці дні працює, але не веде 

касової книги, то записи в касовій 

книзі юридичної особи здійснюються 

наступного робочого дня підприємства 

– юридичної особи 

сейф або 

закрита на 

ключ шафа 

зберігаються 

Оприбуткування готівки до каси: 

у день отримання 

готівкових 

коштів) та в 

повній сумі 

оприбуткування 

відокремлені підрозділи підприємств – 

юридичних осіб, в т. ч. господарські 

одиниці, можуть здавати готівкову 

виручку (готівку) безпосередньо до кас 

таких юридичних осіб або до будь-

якого банку для її переказу і 

зарахування на банківські рахунки 

зазначених юридичних осіб без її 

оприбуткування в касі підприємства 

несе повну матеріальну 

відповідальність за збереження 

всіх прийнятих ним цінностей 

здійснює касир 

підприємства 

- операції з оприбуткування готівки; 

- операції з видачі  готівки; 

- документальне оформлення та ін. 

 

Рис. 1. Рух готівки та умови її оприбуткування до каси підприємства 

 

В обов’язковому порядку касир підприємства повинен суворо 

дотримуватися касової дисципліни. Касова дисципліна – це загальна сукупність 

правил приймання, зберігання та видачі готівки, визначених внутрішніми 

документами підприємства, Положенням № 148 та іншими актами НБУ [3]. 

Нами визначені такі обов’язкові елементи, які слід зазначати у внутрішніх та 

зовнішніх документах підприємства, рис. 2.  
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 Обов’язкові елементи запровадження касової дисципліни 

внутрішні документи підприємства 

Джерело: 

https://www.golovbukh.ua/article/6

820-kasova-distsiplna-na-

pdprimstv?utm_medium=letter&ut

m_source=lettertnews&utm_campa

ing=letternews_22062017 

Будь-яке використання 

матеріалів можливе лише за 

наявності гіперпосилання. 

 

наказ про касову дисципліну 

Джерело: 

https://www.golovbukh.ua/artic

le/6820-kasova-distsiplna-na-

pdprimstv?utm_medium=letter

&utm_source=lettertnews&utm

_campaing=letternews_220620

17 

Будь-яке використання 

матеріалів можливе лише за 

наявності гіперпосилання. 

 

елементи запровадження касової дисципліни: 

Посадова інструкція  

Положення № 51 від 05.05.2018 р. 

 

 р. 

Положення № 148 від 29.12.2017 р. 

зовнішні документи підприємства 

Джерело: 

https://www.golovbukh.ua/article/6

820-kasova-distsiplna-na-

pdprimstv?utm_medium=letter&ut

m_source=lettertnews&utm_campa

ing=letternews_22062017 

Будь-яке використання 

матеріалів можливе лише за 

наявності гіперпосилання. 

 

Каса та її місцезнаходження (із зазначенням місцезнаходження каси підприємства) 

Джерело: https://www.golovbukh.ua/article/6820-kasova-distsiplna-na-

pdprimstv?utm_medium=letter&utm_source=lettertnews&utm_campaing=letternews_22

062017 

Будь-яке використання матеріалів можливе лише за наявності гіперпосилання. 

  

Особа, яка здійснює касові операції та особи які її заміняють (із зазначенням 

відповідальних осіб за здійснення приймання, видачі, зберігання готівки, 

отримання її в банку (касир чи інша посадова особа) 

Обов’язки касира чи посадової особи, на яку покладено його функції, їх 

матеріальна відповідальність (врахування обов’язків згідно посадових 

інструкцій та із зазначенням обов’язки цих осіб та необхідність укладення 

договору повної матеріальної відповідальності) 

Ліміт каси та строки здавання готівкової виручки (із зазначенням розрахунку, 

затвердження граничної межі готівки в касі відповідно до Положення № 148) 

Особа, що здійснює контроль за веденням касових операцій (із зазначенням особи, на 

яку покладено такий контроль – головного бухгалтера чи іншого працівника) 

Графік проведення інвентаризацій каси та склад комісії (із зазначенням типу та 

періодичності проведення  інвентаризації на підприємстві) 

Правила оформлення приймання та видачі готівки, ведення касової книги 

(ознайомити під підпис касира з Положенням № 148) 

Обмеження готівкових розрахунків (контроль за дотриманням даних обмежень 

покладено на особу, що здійснює контроль за веденням касових операцій) 

 
 

Рис. 2. Обов’язкові елементи запровадження касової дисципліни  
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Для того, щоб посилити контроль на підприємстві за дотриманням касової 

дисципліни необхідно дотримуватися внутрішнього документу – наказу про 

касову дисципліну, який укладається на власний розсуд підприємства. 

Згідно Положення № 148, ліміт залишку готівки в касі – це граничний 

розмір суми готівки, що може залишатися в касі у позаробочий час [1]. 

Розрахунок ліміту залишку готівки в касі може бути здійснений одним з двох 

методів.  

 
Методи розрахунку граничної суми ліміту каси підприємства  

1-й метод: 

на основі розрахунку середньоден-

ного надходження готівки до каси 

2-й метод: 

на підставі розрахунку середньоденної 

видачі готівки з каси 

Суму готівкової виручки за будь-

які 3 місяці підряд з останніх 12, 

що передують установленню 

ліміту треба розділити на 

кількість робочих днів 

підприємства за ці 3 місяці. 

Суму виплаченої готівки за будь-які 3 місяці 

підряд з останніх 12, що діють установленню 

ліміту треба розділити на кількість робочих 

днів підприємства за ці 3 місяці 

Не включаються: суми 

надходжень з банку. 

Не включаються: виплати пов’язані з оплатою 

праці, пенсій, стипендій, дивіденди. 

Включається: кошти отримані 

від реалізації продукції, товарів, 

робіт, послуг; позареалізаційні 

надходження. 

Включаються: виплати на різні потреби, 

видані на відрядження або під звіт для 

придбання будь-якого майна чи оплати 

робіт, послуг, внески на поточний рахунок 

банку, видача у якості позики, витрачені на 

інші потреби 

 

Рис. 3. Методи розрахунку граничної суми ліміту каси підприємства* 

 

Якщо підприємство через будь-яку причину не встановило ліміт каси, то 

його вважають рівним нулю. Тоді вся готівка, яка знаходиться в касі на кінець 

робочого дня, вважається понадлімітною. Підприємству самому потрібно 

розробити порядок розрахунку ліміту каси собі і своїм відособленим 

підрозділам . Згідно Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» [4], підприємства можуть зберігати в касі не тільки   
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готівкові кошти, але і цінні папери, грошові документи, які є бланками суворої 

звітності. 

До них відносяться трудові книжки і вкладні листки до них, квитанції 

дорожніх листків автотранспорту, бланки довіреностей тощо. Зберігання в касі 

готівки й інших цінностей, які не належать цьому підприємству, заборонено.  

Розрахунки готівкою, що проводяться безпосередньо в касі, оформляються 

прибутковими і видатковими касовими ордерами, рис. 4. Обов’язок оформляти 

ПКО і квитанції до них, а також видаткові документи покладено на бухгалтера.  

 
Документальне оформлення касових операцій 

документи, що засвідчують законність надходження грошей до 

каси підприємства та їх витрачання за цільовим призначенням 
Касові ордери 

КО – 1 «Прибутковий касовий ордер» (ПКО) 

КО – 2 «Видатковий касовий ордер» (ВКО) 

КО – 3 «Журнал реєстрації прибуткових і видаткових касових документів» 

КО – 4 «Касова книга» 

КО – 5 «Книга обліку прийнятих і виданих касиром коштів» 

Звіт касира  

(2-й примірник касової книги) 
Регістр синтетичного обліку 

- залишок на початок дня 
- приход за номерами документів 
- разом за приходом  
- витрати за номерами документів 
- разом за витратою  
- залишок на кінець дня 

 

Рис. 4. Документальне оформлення касових операцій 

 

Як і будь-які інші, документи потрібно заповнювати тільки чорнильною 

або кульковою ручкою, за допомогою друкарських машинок, комп’ютерних 

засобів або іншими способами, що забезпечують цілісність цих записів   
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протягом установленого для зберігання документів строку. Приймання і видачу 

готівки за касовими ордерами можна проводити тільки в день їх складання. 

Якщо касові документи не були оплачені в цей день, їх анулюють і наступного 

разу бухгалтер виписує вже новий документ. На відміну від інших первинних 

документів у прибуткових і касових документах не можна робити будь-яких 

виправлень [5, с.147]. Суб’єкти господарювання мають право здійснювати 

розрахунки готівкою протягом одного дня за одним або кількома платіжними 

документами: 

1) між собою – у розмірі до 10000 грн включно; 

2) з фізичними особами - у розмірі до 50000 грн включно -п. 6 розд. ІІ 

Положення №148. 

У разі зняття готівкових коштів із поточних рахунків з метою здійснення 

готівкових розрахунків із фізичними особами СГ зобов’язані надавати на запит 

банку підтвердні документи, на підставі яких здійснюються такі готівкові 

розрахунки, необхідні банку для вивчення клієнта з урахуванням ризик- 

орієнтованого підходу. 

Платежі понад установлені граничні суми проводяться через банки або 

небанківські фінансові установи, які в установленому законодавством порядку 

отримали ліцензію на переказ коштів у національній валюті без відкриття 

рахунку, шляхом переказу коштів з поточного рахунку на поточний рахунок 

або внесення коштів до банку чи небанківської фінансової установи для 

подальшого їх переказу на поточні рахунки в банку. Кількість суб’єктів 

господарювання та фізичних осіб, з якими здійснюються готівкові розрахунки, 

протягом дня не обмежується. 

Обмеження, встановлене Положенням №148, стосується також розрахунків 

під час оплати за товари, придбані на виробничі (господарські) потреби за 

рахунок готівки, одержаної за допомогою електронного платіжного засобу. 

Згідно з п. 7 розд. ІІ Положення № 148 фізичні особи мають право здійснювати 

розрахунки готівкою:  
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1) із суб’єктами господарювання протягом одного дня за одним або 

кількома платіжними документами – у розмірі до 50000 (п’ятдесяти тисяч) грн. 

уключно. Платежі на суму, що перевищує 50000 грн, проводяться через банки 

або небанківські фінансові установи, які в установленому законодавством 

України порядку отримали ліцензію на переказ коштів у національній валюті 

без відкриття рахунку, шляхом переказу коштів із поточного рахунку на 

поточний рахунок або внесення коштів до банку чи небанківської фінансової 

установи для подальшого їх переказу на поточні рахунки в банку; 

2) між собою за договорами купівлі-продажу, які підлягають 

нотаріальному посвідченню, у розмірі до 50000 грн. уключно. Платежі на суму, 

яка перевищує 50000 грн., здійснюються шляхом переказу коштів з поточного 

рахунку на поточний рахунок або внесення та/або переказу коштів на поточні 

рахунки (у тому числі на депозит нотаріуса на окремий поточний рахунок у 

національній валюті). 

Пунктом 8 Положення №148 визначено, що обмеження, установлені в , не 

стосуються: 

1) розрахунків СГ з бюджетами та державними цільовими фондами; 

2) добровільних пожертвувань та благодійної допомоги; 

3) використання готівки, виданої на відрядження; 

4) виплат, пов’язаних з оплатою праці; 

5) використання готівкових коштів з фонду оперативно-розшукових 

(негласних слідчих) дій. 

Підприємство/фізична особа-підприємець, яке/яка відповідно до 

законодавства України приймає до обслуговування електронні платіжні засоби 

з метою проведення оплати вартості товарів чи послуг і оснащене платіжним 

терміналом (у тому числі з'єднаним чи поєднаним з реєстратором 

розрахункових операцій (далі - РРО)), має право за рахунок готівкової виручки 

або готівки, отриманої з банку, надавати держателю електронного платіжного 

засобу (якщо така послуга передбачена правилами відповідної платіжної 

системи) послуги з видачі готівки з друкуванням квитанції платіжного   
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термінала (або розрахункового документа) та відображенням таких операцій у 

книзі обліку розрахункових операцій (далі - КОРО) або розрахунковій книжці 

(далі - РК), у разі їх використання. 

 Розрахунки суб'єктів господарювання та фізичних осіб у разі їх здійснення 

готівкою без відкриття поточного рахунку шляхом унесення готівки до банків 

або небанківських фінансових установ, які в установленому законодавством 

порядку отримали ліцензію на переказ коштів у національній валюті без 

відкриття рахунку, для подальшого її переказу на рахунки інших суб'єктів 

господарювання або фізичних осіб для платників коштів є готівковими, а для 

отримувачів коштів безготівковими. 

Готівка, що надходить до кас, оприбутковується в день одержання готівки 

в повній сумі. Оприбуткуванням готівки в касах установ/підприємств та їх 

відокремлених підрозділів, які проводять готівкові розрахунки із застосуванням 

РРО та з оформленням їх касовими ордерами і веденням касової книги, є 

здійснення обліку готівки в повній сумі її фактичних надходжень у касовій 

книзі на підставі прибуткових касових ордерів. 

Оприбуткуванням готівки в касах відокремлених підрозділів 

установ/підприємств, які проводять готівкові розрахунки із застосуванням РРО 

без ведення касової книги, є забезпечення зберігання щоденних фіскальних 

звітних чеків (щоденних Z-звітів) в електронній формі протягом строку, 

визначеного пунктом 44.3 статті 44 Податкового кодексу України і занесення 

інформації згідно з фіскальними звітними чеками до відповідних книг обліку 

(КОРО - у разі її використання на період виходу з ладу РРО чи відключення 

електроенергії). Установа/підприємство визначає місце та спосіб зберігання 

відокремленими підрозділами щоденних фіскальних звітних чеків (щоденних 

Z-звітів) у електронній формі [6]. 

Оприбуткуванням готівки в касах суб'єктів господарювання, які проводять 

готівкові розрахунки із застосуванням КОРО без застосування РРО, є занесення 

даних розрахункових квитанцій до КОРО. Оприбуткування та облік фізичними 

особами-підприємцями отриманих доходів здійснюється в книгах обліку   
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доходів і витрат (або книгах обліку доходів) у порядку, визначеному 

Податковим кодексом України.  

Касир щоденно в кінці робочого дня підсумовує операції за день, виводить 

залишок готівки в касі на початок наступного дня і передає до бухгалтерії як 

звіт касира другі примірники, що є відривною частиною аркуша касової книги 

(копію записів у касовій книзі за день), з прибутковими і видатковими 

касовими ордерами під підпис у касовій книзі. 

Установи/підприємства за умови забезпечення належного зберігання 

касових документів мають право вести касову книгу в електронній формі за 

допомогою комп'ютерних засобів. Програмне забезпечення, за допомогою 

якого ведеться касова книга, повинне забезпечувати візуальне відображення і 

роздрукування кожної з двох частин аркуша касової книги («Вкладний аркуш 

касової книги» та «Звіт касира»), які за формою і змістом повинні відтворювати 

форму та зміст касової книги в паперовому вигляді. Контроль за правильним 

веденням касової книги покладається на головного бухгалтера або працівника 

установи/підприємства, який на це уповноважений керівником. 

Керівник установи/підприємства під час прийняття на роботу касира 

укладає з ним договір про повну матеріальну відповідальність та ознайомлює 

його під підпис із вимогами цього Положення.  

Керівник установи/підприємства для здійснення функцій касира може 

прийняти рішення щодо виконання таких функцій працівником іншої/іншого 

установи/підприємства, залученого на підставі укладеної між 

установами/підприємствами угоди на надання послуги з надання персоналу, у 

якій обов'язково зазначається вимога про повну матеріальну відповідальність 

такого працівника. 

Підприємства зобов'язані проводити інвентаризацію каси. Комісія 

перевіряє наявність коштів шляхом повного перерахування всієї готівки, що є в 

касі, цінних паперів, чекових книжок. Акт складається у двох примірниках і 

підписується членами інвентаризаційної комісії та матеріально відповідальною 

особою. Один примірник акта передається до бухгалтерії   
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установи/підприємства, другий залишається в матеріально відповідальної 

особи. Акт складається в трьох примірниках (для матеріально відповідальної 

особи, яка здала цінності, матеріально відповідальної особи, яка прийняла 

цінності, а також бухгалтерії) у разі зміни матеріально відповідальних осіб. 

Інвентаризація кас проводиться в/на кожній/кожному 

установі/підприємстві в строки, установлені керівником, з перерахуванням усієї 

готівки та перевіркою інших цінностей, що зберігаються в касі. Залишок 

готівки в касі звіряється з даними обліку за книгами обліку. Готівка, що 

зберігається в касі, але не підтверджена касовими документами, уважається 

надлишком готівки в касі. 

У разі застосування підприємством у розрахунках РРО звіряється сума 

наявної готівки на місці проведення касиром розрахунку із сумою, зазначеною 

у звіті РРО (у РК та КОРО). У разі виявлення під час інвентаризації нестачі або 

надлишку цінностей у касі в акті зазначається сума нестачі або надлишку і 

з'ясовуються обставини їх виникнення. Сума нестачі відшкодовується 

відповідно до законодавства України, а надлишок оприбутковується в касі та 

зараховується в дохід відповідної/відповідного установи/підприємства. 

Установа/підприємство зобов'язана/зобов'язане проводити перевірку 

правильності роботи програмних засобів оброблення касових документів у разі 

автоматизованого ведення касової книги. 

Господарська діяльність підприємства неможлива без застосування 

внутрішньогосподарського контролю руху грошових коштів та розрахунків, 

систематичного спостереження і перевірки фактів. 

Перевірку операцій з грошовими активами рекомендуємо розпочинати з 

інвентаризації готівки в касі, коштів на рахунках в банку та дебіторської 

заборгованості, що дає можливість виявити недостачі або лишки грошових 

коштів, підтвердити реальність дебіторської заборгованості та виявити 

порушення Підсумкові перевірки пропонуємо оформлювати наступним чином 

(табл. 1-4).  
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Таблиця 1 

Відомість перевірки записів в касовій книзі і в звітах касира 

№

 з/п 

Номер 

звіту 
Дата 

Відповід

ність 

звіту 

касира 

записам в 

касовій 

книзі 

Номер 

докумен

та, 

відобра

женого 

у звіті 

Відмітка про 

наявність 

документа, 

відображено

го у звіті 

Відхи

лення 

Підсумок операцій за 

день 

за да-

ними 

касової 

книги 

за пе-

рера-

хун-

ком 

від-

хи-

лен-

ня 

          
 

Таблиця 2 

Відомість дотримання встановлених граничних норм використання готівки 

№ з/п Номер звіту Дата 
Сума коштів, 

виданих одній особі 
Ліміт Відхилення 

      
 

Таблиця 3 

Відомість перевірки записів в касовій книзі і в звітах касира 

№

 з/п 

Номер 

звіту 
Дата 

Відповід

ність 

звіту 

касира 

записам в 

касовій 

книзі 

Номер 

докумен

та, 

відобра

женого 

у звіті 

Відмітка 

про 

наявність 

документа, 

відображено

го у звіті 

Відхи

лення 

Підсумок операцій за 

день 

за да-

ними 

касової 

книги 

за пе-

рера-

хун-

ком 

від-

хи-

лен-

ня 

          
 

Таблиця 4 

Реєстр касових документів з перевищенням ліміту готівкових коштів 

№ з/п Номер звіту Дата Фактичний залишок Ліміт Відхилення 

      
 

Науково-технічні досягнення, що створюють можливість при здійсненні 

розрахунків працювати краще, змушують суб’єктів господарювання слідкувати 

за нововведеннями в техніці, економіці, інформатиці та інших сферах людської 

діяльності. Одним із таких досягнень у розрахунках стала пластикова картка 

(далі ПК), яка полегшила процес розрахунків між господарюючими суб’єктами 

багатьох країн світу.  
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Таблиця 5 

Відомість перевірки дотримання касової дисципліни 

Питання Відмітка Примітка 

Наявність наказу про призначення касира  Дата затвердження 

Наявність укладеного з касиром договору про 

повну індивідуальну матеріальну відповідальність 

 Дата затвердження 

Наявність договору з банком про розрахунково-

касове обслуговування  

 Дата затвердження 

Чи встановлений ліміт залишку готівки в касі  Дата затвердження  

Чи правильно складено заявку-розрахунок ліміту 

залишку готівки 

 Відхилення (за наявності) 

Чи забезпечується збереженість грошових коштів в 

касі, а також при доставці їх з банку і здачі в банк 

 Умови зберігання готівки 

Чи є касова книга  Кількість 

Чи правильно ведеться касова книга  Виявлені відхилення 

Чи встановлені терміни здачі звітів касирів  Терміни здачі звітів касирів 

Чи дотримуються терміни здачі готівки  Відхилення 

Чи створена на підприємстві комісія по 

проведенню інвентаризації готівки 

 Дата, за яким наказом 

Чи проводяться інвентаризації готівки  Періодичність, дата останніх, 

наявність відповідних 

документів 

Таблиця 6 

Переваги та недоліки при проведення розрахунків за допомогою 

банківських платіжних карток 
Переваги застосування БПК Недоліки застосування БПК 

- можливість проведення розрахунків цілодобово; 

- постійне нарахування відсотків на залишок коштів на 

картрахунку; 

- можливість придбання товарів у мережі Internet; 

- проведення розрахунків без 10000-го ліміту 

- зникає необхідність інкасації; 

- уникнення черг у касі для видачі з/ плати; 

- можливість зменшення витрат, пов’язаних з обліком 

готівкових коштів; 

- виконується принцип конфіденційності при отриманні 

зарплати за пластиковими картками; 

- можливість зняти з рахунків кошти в будь-якому місті 

України та за кордоном в межах наявності коштів;  

- при відсутності готівки в касі дає можливість відрядити 

працівника у відрядження; 

- у відрядженні відсутня необхідність турбуватися за 

збереження готівки; 

- можливість уникнути багатьох обмежень при отриманні 

готівки в іноземній валюті; 

- під час перетину кордону працівником підприємства не 

потрібно письмово декларувати ПК (лише усно); 

- можливість отримання готівки як у робочий, так і у 

вихідний день тощо. 

- розташування банкоматів переважно у 

великих містах (але це поки тимчасово, 

розвиток ринкових відносин та 

банківської системи вирішить це 

питання); 

- неповний перехід організацій торгівлі, 

надання послуг та підприємств інших 

галузей економічної діяльності на 

проведення розрахунків ПК, тобто через 

спеціальні термінали або імпрінтер; 

- необхідність плати за відкриття 

картрахунку, отримання картки та 

відсотків обслуговування руху грошових 

коштів; 

- можливість проведення махінацій та 

незаконного використання чужих 

платіжних карток; 

- можливість утримання банками-

неемітентами відсотків при знятті готівки 

тощо. 
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Взагалі, банківські ПК можуть використовуватись для: проведення 

розрахунків між суб’єктами господарювання в національній валюті; отримання 

готівки в іноземній та національній валютах; проведення перерахування коштів з 

картрахунку на рахунок інших осіб; здійснення безготівкових розрахунків в 

іноземній валюті на відрядні та представницькі витрати та ін. Нами узагальнено 

переваги та недоліки при проведення розрахунків за допомогою БПК (табл. 6). 

З 23.06.2019 року набрав чинності Указ Президента України від 20.06.2019 р. 

№ 418/2019, яким скасовано низку попередніх Указів, зокрема Указ від 12.06.1995 

р. № 436 «Про застосування штрафних санкцій за порушення норм з регулювання 

обігу готівки» Нагадаємо, Указом №436 було встановлено застосування штрафів:  

 за перевищення встановлених лімітів залишку готівки в касах – у 

двократному розмірі сум виявленої понадлімітної готівки за кожний день; 

 за не оприбуткування у касах готівки – у п'ятикратному розмірі не 

оприбуткованої суми; 

 за витрачання готівки з виручки від реалізації продукції (робіт, послуг) та 

інших касових надходжень (крім коштів, отриманих із кас установ банків) на 

виплати, що пов'язані з оплатою праці (за винятком екстрених (невідкладних) 

обставин - соціальних виплат громадянам на поховання, допомоги при 

народженні дитини, одиноким та багатодітним матерям, на лікування в разі 

хвороби, компенсацій особам - в розмірі здійснених виплат; 

 за перевищення встановлених строків використання виданої під звіт готівки, 

а також за видачу готівкових коштів під звіт без повного звітування щодо раніше 

виданих коштів – у розмірі 25 % виданих під звіт сум; 

 за проведення готівкових розрахунків без подання одержувачем коштів 

платіжного документа, який би підтверджував сплату покупцем готівкових 

коштів, – у розмірі сплачених коштів; 

 за використання одержаних в установі банку готівкових коштів не за 

цільовим призначенням – у розмірі витраченої готівки; 

 за не встановлення установами банків лімітів залишку готівки в касах – у 

п'ятдесятикратному розмірі неоподатковуваного мінімуму доходів громадян за   
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кожний випадок такого не встановлення. Отже, фінансова відповідальність за 

порушення норм використання готівки скасована з 23.06.2019 року. Водночас 

залишилась адміністративна відповідальність у вигляді штрафу від 100 до 200 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, тобто від 1700 до 3400 грн. (ст. 

163-15 Кодексу України про адміністративні правопорушення) за порушення 

порядку проведення готівкових розрахунків за товари (послуги), у тому числі [7]: 

 перевищення граничних сум розрахунків готівкою, 

 недотримання установлених законодавством вимог щодо забезпечення 

можливості розрахунків за товари (послуги) з використанням електронних 

платіжних засобів. 

За повторне порушення протягом року – штраф від 500 до 1000 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян (від 8500 до 17000 грн.). 

За не несвоєчасне або неякісне проведення інвентаризацій грошових коштів 

(ст. 164 КупАП розмір штрафу становить: за перше порушення накладення 

штрафу від восьми до п'ятнадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян. Повторне порушення протягом року тягнуть за собою накладення 

штрафу від десяти до двадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

За здавання виторгу торговельними підприємствами всіх форм власності, що 

здійснюють реалізацію товарів за готівку, з порушенням термінів, установлених 

правилами розрахунків і ведення касових операцій: за перше порушення від 17до 

88 НМДГ (від 289-1496 грн.); повторне порушення протягом року від 43 до 175 

НМДГ (731 грн. до 2975 грн.) 

Для здійснення підприємством розрахунків готівкою необхідне дотримання 

касової дисципліни, встановлення належного порядку організації роботи каси. 

Відповідальність за своєчасне здійснення операцій з готівкою та касову 

дисципліну покладено на касира підприємства, який несе повну посадову та 

матеріальну відповідальність. Тобто, саме касир відповідає за рух готівки та 

умови її оприбуткування до каси підприємства. Відповідальність за дотримання 

порядку ведення операцій з готівковою покладено на підприємців і керівників 

підприємств. Осіб, винних у порушенні порядку ведення касових операцій з   
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готівковою, притягують до відповідальності у встановленому чинним 

законодавством. На сьогодні готівкові кошти і розрахунки з ними суб’єктом 

господарювання з іншими суб’єктами та особами відходить у минуле. 

Альтернативою цієї форми розрахунків є електронні розрахунки та 

найрізноманітніші їх види, які пропонують банки сьогодні своїм клієнтам. Проте, 

деякі суб’єкти господарювання залишили собою використання готівкових коштів 

на підприємстві за такими видами операцій як наприклад: видача грошей під звіт 

працівникам підприємства на відрядження, отримання готівки за продані товари 

(послуги), виплата заробітної плати тощо, що і вимагає дотримання ними касової 

дисципліни. 

Список використаних джерел: 

1. Положення про ведення касових операцій у національній валюті в Україні від 

29.12.2017 р. № 148 / Національний банк України. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0148500-17.2 (дата звернення 06.03.2020). 

2. Нацбанк змінив правила ведення касових операцій. URL: 

https://balance.ua/files/global/2019-Balance-16-17-p7-9-UA.pdf (дата звернення 05.03.2020). 

3.Про затвердження Положення про організацію готівкового обігу і ведення 

емісійно-касових операцій у банківській системі в особливий період/ Національний банк 

України. від 29.07.2019 р. № 51. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0051500-18 

(дата звернення 05.03.2020). 

4. Про бухгалтерській облік та фінансову звітність в Україні: Закон України від 

16.07.1999 № 996-XIV/Верховна Рада України. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14 (дата звернення 06.03.2020). 

5. Ткаченко Н. М. Бухгалтерський фінансовий облік, оподаткування і звітність : 

підручник. К : Алерта, 2011. 1025 с. 

6. Податковий Кодекс України : Закон України від 2 грудня 2011 року № 2755-VI/ 

Верховна Рада України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17(дата звернення 

06.03.2020). 

7. Кодекс України про адміністративні правопорушення. / Верховна Рада України. 

URL : https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10 (дата звернення: 06.03.2020).  

147

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0148500-17.2
https://balance.ua/files/global/2019-Balance-16-17-p7-9-UA.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0051500-18
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10


Наукове видання 
 

ТЕОРІЯ, МЕТОДОЛОГІЯ І ПРАКТИКА ОБЛІКУ, 
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